

ZNĀK MESTA MEDZILABORCE

zďodnenie, popis a vyobrazenie

Mesto Medzilaborce mĀ takmer dvadsaťroĀnĀ histĀriu. ŠtatĀt mesta dostali na zĀklade uznesenia VĀchodoslovenskĀho krajskĀho nĀrodnĀho vĀboru v Košiciach, Āislo 1019/1964 zo dĀa 10. jĀna 1964.

ideovo-politickĀ zďodnenie znaku

MladĀ mesto Medzilaborce, vĀaka politike Komunistickej strany Āeskoslovenska, socialistickĀmu priemyselĀovaniu, zdruŹstevĀovaniu a ũspešne prebiehajĀcej kultĀrnej revolĀcii, postupne sa organicky zaraďuje medzi rĀchlo sa rozvĀjajĀce socialistickĀ mestĀ vĀchodnĀho Slovenska. O tom svedĀí narastajĀci poĀet obyvateľov (keď v roku 1921 na ũzemĀ mesta Źilo 1731 prĀtomnĀch obyvateľov, v roku 1970 Medzilaborce ũ mali 4076 bĀvajĀcich obyvateľov, dnes tu bĀva 5978 obyvateľov), typ sũĀasnĀho modernĀho socialistickĀho mesta, obvodnĀho vĀznamu a hospodĀrsko-kultĀrne centrum spĀdovĀho ũzemia v severnej Āasti HumenskĀho okresu.

TaktieŹ skutoĀnosti, Źe dnešnĀ Medzilaborce a podbeskydskĀ oblasť, ktorej sũ prirodzenĀm centrom, tunajšia prĀroda, lesnĀ bohatstvo, pracovitĀ ľud, rekreaĀnĀ moŹnosti a pamiatky viaŹĀce sa predovšetkĀm na partizĀnsku Āinnosť pugaĀevovcov a Āapajevovcov a osloboditeľskĀ misiu Āervenej armĀdy. (Kalinov — prvĀ oslobodenĀ obec v Āeskoslovensku v druhej svetovej vojne, prechod partizĀnov na stranu Āervenej armĀdy medzi Haburou a Borovom, obnova LupkovskĀho tunela prĀsluŹnĀmi Āervenej armĀdy a dĀalšie), ktoré presahujĀ rĀmec mesta, okresu a kraja, predurĀjĀ toto sľubnĀ a do krĀsy sa rozvĀjajĀce mesto, aby malo svoj znak a na jeho zĀklade aj inĀ jeho varianty (veľkĀ znak, ozdobnĀ, prĀleŹitostnĀ, turistickĀ a pod.).

To sũ hlavnĀ komponenty oprĀvĀujĀce Medzilaborce Źiadať schvĀlenie mestskĀho znaku (erbu), ktorĀ by pre sũĀasnĀch i budĀcich obyvateľov mesta Medzilaborce mal byť urĀitou skratkou vlastnĀch dejĀn, znĀzorneĀm aj historickej sũvislosti rozvoja mesta.

heraldický popis znaku

Tvar štítu mestského znaku Medzilaboriec je heraldický, t. j. geometrický, v dolnej časti hrany lomený v tupom uhle. Erb je zhotovený podľa pokynov Heraldickej komisie MV SSR v Bratislave zo dňa 6. decembra 1976 ako historický erb Medzilaboriec. Tento je prevzatý z historickej pečate Medzilaboriec z 18. storočia a zobrazuje trojpoľný poľnohospodársky systém, t. j. znázornenie časti úhoru ohradenej kolmi so slameným vencom, čo označuje, že na tejto časti sa nesmie pásť dobytok.

Farby erbu sú: štít — červený, žlté — polia (úhory), kôl — striebornej farby a na ňom veniec — zlatej farby.

Navrhované heraldické riešenie znaku mesta Medzilaborce zo stránky obsahovej, formálnej i farebnou skladbou zodpovedá základným pravidlám heraldiky.

Vzhľadom na to, že Medzilaborce dosiaľ nemali mestský znak, navrhovaný znak podľa vyjadrenia Heraldickej komisie MV SSR je jedinečný doklad, medzi mestskými znakmi ojedinelý a je cenným obohatením doterajších mestských znakov.

autor i mestského znaku

Návrh mestského znaku pre mesto Medzilaborce podľa historickej pečate spracoval doc. PhDr. Andrej Kovač, CSc. a výtvarne ho realizoval Michal Čabala, akademický maliar.

definitívne schválenie návrhu

Návrh predmetného mestského znaku (erbu) Medzilaboriec bol prerokovaný a schválený plenárnym zasadnutím Mestského národného výboru v Medzilaborciach dňa 29.9. 1984, číslo uznesenia: 31/1984

V Medzilaborciach dňa 2.10. 1984

Andrej S A V K A,
tajomník MsNV



Ivan G A L I Š I N,
predseda MsNV